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PLENÁRIO DO COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA VERTENTES DO RIO 
GRANDE - CBH GD2 

Ata da 44ª Reunião Ordinária realizada no dia 05 de Março de 2020 

Aos 05 de Março de 2020, às 13h30 min, reuniu-se em plenária o Comitê da Bacia 
Hidrográfica Vertentes do Rio Grande - CBH GD2 para realização da 44ª Reunião 
Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica Vertentes do Rio Grande, no auditório da 
AMVER, situado à Avenida Leite de Castro, Nº 1.364, Bairro Fábricas, em São João del-
Rei, MG. Compareceram os seguintes conselheiros titulares e suplentes: 
Representantes do Poder Público Estadual: Geraldo Demeralino Sabino (EMATER), 
Reginaldo da Silva Alves (IEF), Erivelton Resende (EPAMIG), José Jorge Pereira 
(IGAM), Edson Silveira (PMMG); Representantes do Poder Público Municipal: 
Washington Ângelo de Souza (Prefeitura Municipal de São João del-Rei), Matheus 
Augusto de Oliveira Alves (Prefeitura Municipal de Nepomuceno),  Representantes dos 
Usuários de Recursos Hídricos: Robson Rodrigues Carneiro (LafargeHolcim), Izaías 
Cláudio Mendes de Oliveira (AMG Mineração), Representantes de Entidades da 
Sociedade Civil: Adriano Valério Resende (Ong IRIS), Paulo César José Giarola (ARPA 
SJDR), Convidados: Larissa Carvalho Amarante (Prefeitura Municipal de Nepomuceno).  
A pauta de reunião contou com os seguintes pontos: 1) Abertura e verificação do 
quórum; 2) Aprovação da Ata da 43ª Reunião Ordinária de 2019 (11/12/2019); 3) 
Avaliação do Plano de Ações do Plano Diretor da UPGRH GD2 e estruturação da CTPP 
– Câmara Técnica de Planos e Projetos; 4) Aprovação da DN Conjunta dos Comitês 
Mineiros da Bacia do Rio Grande, Nº 3, de 16 de Dezembro de 2019 (que prorroga o 
prazo de vigência do Grupo de Trabalho para discussão do processo de implementação 
da cobrança pelo uso de recursos hídricos); 5) Criação de uma comissão para o 
processo eleitoral da nova Diretoria; 6) Assuntos Gerais: Repasse de informações sobre 
os seguintes eventos: ENCOB 2019, Fórum Mineiro de Comitês de Bacia, Reunião com 
representantes de Prefeituras (Plano de Trabalho), frequência dos conselheiros, nova 
regionalização das UPGRHs. Encerramento. Assuntos em Pauta: Foi verificado o 
quórum pelo Presidente do Comitê Adriano Valério Resende que comentou a respeito da 
pauta da reunião e posteriormente fez o agradecimento à presença de todos. Logo em 
seguida, passou-se para o 2º ponto da reunião: A leitura da Ata da 43ª Reunião 
Ordinária realizada no dia 11 de dezembro de 2019. Foi feita a leitura da mesma e o 
presidente solicitou a votação da plenária com a aprovação unânime.  Prosseguindo a 
reunião seguiu-se para o 3º ponto da reunião: a Avaliação do Plano de Ações do Plano 
Diretor da UPGRH GD2 e estruturação da CTPP – Câmara Técnica de Planos e 
Projetos. O presidente falou sobre o Plano de Ações da bacia, os programas e planos 
realizados, da importância e do funcionamento das Câmaras Técnicas e também da 
necessidade de se instalar a CTPP. Citou as 3 câmaras técnicas do comitê:  a CTOC em 
funcionamento, a CTIL sem indicação de membros para este mandato e a CTPP que foi 
instituída anteriormente e que está sendo remontada.  O Presidente pediu para plenária 
a indicação de conselheiros para a CTPP que ficou instituída com os seguintes 
conselheiros: representante do Poder Público Estadual: Reginaldo da Silva Alves (IEF),  
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representantes do Poder Público Municipal: Gustavo Alvarenga Rodrigues (Prefeitura de 
Lavras) e Matheus Augusto de Oliveira Alves (Prefeitura de Nepomuceno), 
representante dos Usuários de Recursos Hídricos: Izaías Cláudio Mendes de Oliveira 
(AMG Mineração) e representante da Sociedade Civil: Adriano Valério Resende (Ong 
IRIS). Dando sequência à reunião, passou-se para o 4º ponto: a Aprovação da DN 
Conjunta dos Comitês Mineiros da Bacia do Rio Grande, Nº 03, de 16 de Dezembro de 
2019 (que prorroga o prazo de vigência do Grupo de Trabalho para discussão do 
processo de implementação da cobrança pelo uso de recursos hídricos. Foi feito um 
breve relato pelo Presidente sobre o assunto e posto em votação para plenária que 
aprovou por unanimidade. O conselheiro Matheus, da Prefeitura de Nepomuceno, que 
também compõe a grupo de trabalho relatou que no final do ano passado sentiu-se a 
necessidade de prorrogar o prazo para discutir os ajustes no projeto de cobrança dos 
recursos hídricos. O conselheiro José Jorge, IGAM, fez explanações sobre o assunto 
para a plenária. Logo a seguir passou-se para o 5º ponto da reunião: Criação de uma 
comissão para o processo eleitoral da nova Diretoria. O Presidente solicitou à plenária 
que formasse uma comissão para o processo eleitoral que ficou instituída com os 
seguintes nomes: representante do Poder Público Estadual: Reginaldo da Silva Alves 
(IEF), representante do Poder Público Municipal: Washington Ângelo de Souza 
(Prefeitura Municipal de São João del-Rei), representante dos Usuários de Recursos 
hídricos:  Izaías Cláudio Mendes de Oliveira (AMG Mineração) e representante da 
Sociedade Civil: Adriano Valério Resende (Ong IRIS). O Presidente solicitou a plenária a 
inclusão de um item na pauta da reunião solicitado pelo IGAM, pedindo a indicação de 
um conselheiro para a CTIN da bacia do Rio Grande. Ele ficou de ver  o vice-presidente 
sobre a possibilidade de um dos dois representarem o comitê.  E finalizando a reunião 
passou-se o 6º ponto: Os Assuntos Gerais com o repasse de informações sobre os 
seguintes eventos: ENCOB 2019, Fórum Mineiro de Comitês de Bacia, Reunião com 
representantes de Prefeituras (Plano de Trabalho), frequência dos conselheiros e nova 
regionalização das UPGRHs. Não houve informes sobre o ENCOB pela ausência da 
conselheira Maria das Graças, participante do evento e que iria relatar sobre o assunto, 
mas infelizmente não pode comparecer à reunião. A respeito do Fórum mineiro, o 
Presidente falou sobre a sua participação no evento ocorrido no mês de fevereiro, em 
Belo Horizonte, que também contou com a presença do Vice-Presidente do comitê 
Gustavo Rodrigues. Sobre o assunto reunião com representantes de Prefeituras, 
indicação do Vice-Presidente Gustavo, não houve relatos devido a impossibilidade do 
mesmo de comparecer à reunião. O conselheiro Paulo César solicitou a palavra para 
relatar um impasse ocorrido entre a Prefeitura Municipal de São João del-Rei, a 
Prefeitura de Tiradentes e a COPASA referente a instalação de uma ETE numa área 
que pertence ao município de São João del-Rei. Segundo Paulo César, a Prefeitura de 
Tiradentes não encontrou um local adequado na sua sede para instalar a ETE. Iniciou as 
obras num terreno de São João Del-Rei sem consulta à Prefeitura de São João del-Rei, 
numa área sem o aceite da mesma. A obra foi embargada pela Secretaria do Meio 
Ambiente de São João del-Rei. Ele expôs a situação para a plenária dizendo que o 
processo foi para análise no Codema e depois para o Ministério Público. Foram 
convocados os representantes das duas prefeituras, da Copasa e da Secretaria do Meio  
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Ambiente de São João del-Rei que não chegaram a um acordo. Conforme relatos do 
Paulo César, o Prefeito Municipal se manifestou contrário a instalação e se recusou a 
autorizar. A Copasa manifestou interesse em apresentar esta demanda no comitê, 
porém o representante da Copasa, José Eli, não compareceu à reunião para dar o seu 
parecer sobre o assunto. Vários conselheiros se manifestaram sobre o assunto para se 
buscar várias alternativas para uma solução que atenda a todos. O Presidente Adriano 
se manifestou dizendo que a causa é para o interesse do bem comum e que o comitê 
está à disposição para esclarecimentos. Logo em seguida falou-se da frequência dos 
conselheiros nas reuniões do ano de 2018. Foi apresentada a planilha para a plenária 
com as presenças e as faltas dos segmentos para dar ciência a todos. E encerrando os 
assuntos gerais foi relatado a respeito da nova regionalização das UPGRHs. Segundo o 
Presidente Adriano, o IGAM quer implementar uma nova proposta de reestruturação dos 
comitês apresentada na Câmara Técnica do  CERH sem passar pelo Fórum Mineiro e 
comitês. Foi aprovada a criação das UGs (Unidades de Gestão). Houve manifestação do 
Fórum Mineiro sobre a questão que não passou pelos comitês e pelo próprio Fórum. O 
conselheiro José Jorge fez as explanações a respeito do assunto. Segundo informações 
seria feita uma redução nas UPGHs e a fusão de alguns comitês.  ENCERRAMENTO: O 
Presidente Adriano fez as considerações finais e encerrou a reunião agradecendo a 
presença de todos. Eu, Laércio Antônio Chitarra, Auxiliar Administrativo CBH GD2, lavrei 
a presente ata, aos 05 de Março de 2019, sendo posteriormente encaminhada aos 
membros do Comitê GD2 – para aprovação na reunião plenária seguinte. 
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São João del-Rei, 05 de Março de 2020. 

 

 

Adriano Valério Resende  

Presidente do CBH Vertentes do Rio Grande 

 

Paulo César José Giarola 

1º Secretário do CBH Vertentes do Rio Grande 

 


